

**Олимпиада
Право
10 класс
Часть 1**

(За полное и корректное выполнение заданий 1-8 выставляется по 5 баллов. За полное и корректное выполнение заданий 9-10 выставляется по 10 баллов. Максимальное количество баллов за данную часть – 60)

Дайте ответ на поставленный вопрос.

Задание 1.

На какие виды делятся правонарушения по степени общественной опасности?

В зависимости от степени общественной опасности все правонарушения делятся на две группы: а) преступления и б) проступки.

Задание 2.

Что такое кодификация нормативно-правовых актов?

Кодификация – форма систематизации путем упорядочения законодательного материала в единый, логически цельный акт. Предметом упорядочения являются не нормативные акты, а непосредственно юридические нормы. В процессе кодификации устраняются устаревший правовой материал, противоречия в нормах, создаются новые правила поведения, обеспечивается их согласованность, логичность.

Задание 3.

Какие виды общей собственности существуют? В чем их отличие?

Виды общей собственности:

- долевая;
- совместная.

Общая собственность является долевой, если иное не установлено законом. Так, законом установлена совместная собственность на общее имущество супругов, а также членов крестьянского (фермерского) хозяйства. При общей долевой собственности доля сособственника определена, а при общей совместной собственности – нет.

Задание 4.

Составьте схему «Источники современного российского права».

Законы:

1. Конституция РФ
2. Федеральные конституционные законы
3. Федеральные законы
4. Конституции (уставы) субъектов Федерации
5. Законы субъектов РФ

Подзаконные нормативно-правовые акты:

Федеральные подзаконные правовые акты:

6. Указы и распоряжения Президента РФ.
7. Постановления Правительства России.
8. Акты федеральных органов исполнительной власти.

9. Подзаконные правовые акты субъектов Федерации

10. Корпоративные нормативные правовые акты.

К иным источникам современного российского права относятся:

- договоры нормативного содержания (соглашение сторон, выражающее их волю к установлению, изменению и прекращению их прав и обязанностей, к совершению либо воздержанию от совершения юридических действий);
- правовые обычаи (исторически сложившиеся путём многократного повторения правила поведения, которые признаются и охраняются государством);
- международные договоры и общепризнанные принципы и нормы международного права.

Задание 5.

Что такое юридические факты? На какие виды они делятся?

Юридический факт – это определенное жизненное обстоятельство, с которым норма права связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношения.

Виды юридических фактов

Многообразие юридических фактов принято классифицировать по следующим основаниям:

1. по характеру наступающих последствий – правообразующие, правоизменяющие, правопрекращающие.
2. по волевому признаку юридические факты – события и действия.

Задание 6.

Какие отношения регулирует уголовное процессуальное право?

Уголовно-процессуальное право – это совокупность юридических норм, регламентирующих деятельность по расследованию, рассмотрению и разрешению уголовных дел, а также определяющих задачи, принципы, круг участников уголовного процесса и их права и обязанности.

Задание 7.

Супруги Петровы обратились к нотариусу с просьбой удостоверить их общее завещание, в котором они хотят оставить все свое имущество внуку Толику. Дайте правовую оценку ситуации.

Ситуация носит правомерный характер. Согласно ст. 1118 ГК РФ завещание может быть совершено одним гражданином, а также гражданами, состоящими между собой в момент его совершения в браке (совместное завещание супругов). Согласно ст. 1119 ГК РФ завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам. Свобода завещания ограничивается правилами об обязательной доле в наследстве

Задание 8.

Определите вид правоотношения, возникшего в предложенной ниже ситуации. Какая отрасль права регулирует эти отношения? Назовите основной источник этой отрасли права. Определите субъектный состав отношений, объекты, содержание правоотношений.

«Пиголкина затопила квартиру своих соседей Петровых с нижнего этажа».

Вид правоотношение – гражданско-правовое отношение;

Отрасль права – гражданское право;

Основной источник гражданского права – Гражданский Кодекс РФ;

Субъекты правоотношений – Пиголкина и Петровы,

Объект правоотношений – положительные действия, направленные на наиболее полное, насколько это возможно, восстановление материальных и личных нематериальных благ кредитора (Петровы), которым причинен вред,

Содержание правоотношений – право Петровых требовать возмещения причиненного вреда, обязанность Пиголкиной возместить причиненный вред.

Задание 9.

Пятнадцатилетний Федор Суслов купил у своего одноклассника Семена Куликова футбольный мяч, однако заплатить всю сумму полностью Федор не смог. Куликов предъявил иск к родителям Федора об уплате оставшейся суммы и возмещении убытков. Родители Суслова отказались добровольно удовлетворять требования Семена и заявили, что их сын уже взрослый и сам должен нести ответственность. Решите дело.

Согласно п. 3 ст. 26 ГК РФ Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет самостоятельно несут имущественную ответственность по сделкам. Это означает, что в качестве ответчика всегда должен привлекаться несовершеннолетний причинитель, и именно применительно к его действиям должен быть решен вопрос об основаниях гражданско-правовой ответственности.

Однако в случае, когда у несовершеннолетнего недостаточно имущества, дополнительную (субсидиарную) ответственность несут его родители, усыновители или попечитель.

Задание 10.

Марина Кузьмина в установленном законом порядке признана недееспособной. При этом на протяжении двух месяцев она каждый день ходила в магазин канцелярских товаров и покупала одинаковые ручки. Ее муж, являющийся одновременно ее опекуном, собрал все ручки, принес их обратно в магазин и потребовал вернуть оплаченные за них деньги. Сотрудники магазина отказались это сделать, так как, по их мнению, Марина Кузьмина имеет право совершать мелкие бытовые сделки. Определите объем дееспособности Кузьминой М. Правомерен ли отказ магазина? Ответ обоснуйте.

Отказ магазина неправомерен. Согласно ст. 29 ГК РФ от имени гражданина, признанного недееспособным, все сделки совершает его опекун.

Часть 2

(Максимальное количество баллов за данную часть – 40).

Напишите эссе.

«Право не может существовать без морали» — Ральф Уолдо Эмерсон. Объясните, как вы понимаете это выражение.

При выполнении задания ориентируйтесь на следующие критерии оценивания эссе:

Раскрытие смысла высказывания;

Последовательность изложения материала;

Объяснение ключевого(-ых) понятия(-ий), наличие и корректность теоретических положений;

Наличие и корректность рассуждений, выводов;

Качество приводимых социальных фактов и примеров.